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EXPOZITIA TEMPORARĂ 
GRAFICiENI ŞI CĂLĂTORI STRĂINI DESPRE 
TĂRILE ROMÂNE , 

Ionel ZĂNESCU 

Incepând cu prima jumătate a 
secolului XIX asistăm la un 

adevărat pelerinaj a unor călători, 
pictori şi desenatori străini, atraşi de 
pitorescul şi „exoticul" Principatelor 
Dunărene. 

Frumuseţile naturii, cu munţii şi 
codrii seculari, hanurile şi curţile 
boiereşti cu cerdace largi, popasurile 
de poştă şi cârciumile, mănăstirile şi 
bisericile au constituit tot atâtea repere 
pentru călătorii străini dornici de a 
redescoperi zona carpato-dunăreană. 

N-au scăpat penelului sau peniţei, 
frumoasele veşminte populare româ
neşti, mai ales femeieşti, care variază 
de la un judeţ la altul; costumele suru
giilor şi dorobanţilor, saricile cioba
nilor, dar nici preocupările de zi cu zi ale 
oamenilor de rând. Scene populare: 
hore, bâlciuri, scrâncioabe, copii cu 
colindul; alături de vechi morminte, 
misterioase ruine, schituri, rămăşiţe de 
cetăţi, frânturi de palate pustii, turnuri 
cu amintiri din antichitate, au 
reprezentat un motiv în plus pentru a fi 
imortalizate. 

Miile de stampe, litografii şi 
desene lăsate de cei circa 75 de 
graficieni străini constituie pentru istoria 
noastră un vast şi bogat material docu
mentar, menit să întregească o istorie 
pe cât de bogată în evenimente, pe atât 
de zbuciumată. 

La acestea, se adaugă notele de 
călătorie, ce aduc un surplus de 
informaţie, cu atât mai mult că ele vin 
de la persoane străine spaţiului 
românesc. 

Un prim călător pe meleagurile 
noastre a fost prinţul Anatol Demidov 
(I 812-1870), mai târziu soţul principesei 

Matilda Bonaparte. Acesta a întreprins, 
în vara anului 1837, o expediţie 
ştiinţifică prin Ungaria, Principatele 
Dunărene, Crimeea şi sudul Rusiei , 
fiind însoţit de numeroşi colaboratori, 
dintre care cel mai cunoscut şi mai de 
seamă a rămas talentatul pictor francez 
Au~st Raffet. 

În urma călătoriei, Demidov 
publică la Paris, în 1840, lucrarea 
Voyage dans la Russie meridionale et 
la Crimee par la Houngarie, la 
Valachie et la Moldavie . 

În afară de splendidele ilustraţii, 
în bună parte ale lui Raffet, autorul ne 
lasă un bogat material cu privire la 
epoca regulamentară în Principate. 

A. Ralîct, 
Autoportret. 
Litografic, sec. 
XIX 
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Louis Russcau. 
Litografic, sec. 

XIX 

Demidov a intrat în Valahia pe la 
Orşova, ce avea şi un mic lazaret de 
graniţă, apoi şi-a continuat drumul 
până la Giurgiu, de unde cu o căruţă de 
poştă ajunge la Bucureşti. 

Anatol Demidov ne dă următoarea 
relatare interesantă asupra poştei 
româneşti la 1837: ,,După multe stăruinţe 
căpitanul poştei ne dă voie să luăm caii 
ca să ne ducem la Bucureşti şi după trei 
ceasuri de alergături şi cereri am putut 
să avem la îndemână toţi caii pe care 
poseda poşta din Giurgiu. Strânsesem 
24, dar numai 2 trăsuri se folosiră de 
ei. Chipul în care se înhamă caii la 
aceste trăsuri merită să li se dea 
atentie. Ei sunt de o specie mică, 
subţiri şi fără rasă, dar de o iuţeală şi de 
o tărie fără seamă, căci fug ca nişte 
săgeţi. Sunt înhămati în felul cel mai 
simplu, cu ajutorul a două funii care ţin 
loc de şleauri şi care sunt aduse pe sub 
pieptul calului printr-un brâu. Împrejurul 
capului altă funie, mai puţin tare, ţine 

cronică 

loc de căpăstru. Fără zăbale, fără 
potcoave, animalul este aproape slo
bod. Când în trecere de la o staţie la 
alta, caii sunt obosiţi, surugii se dau 
jos, îi freacă la ochi şi-l trag de urechi, 
încredinţaţi că aşa s-au mai odihnit. 
Doisprezece din aceşti armăsari fură 
înhămaţi doi câte doi la fiecare 
trăsură ... deodată animalele atâţate de 
chiuiturile prelungi şi ascuţite ale 
surugiilor, un fel de sălbatici pe 
jumătate goi, ne luară pe sus, trecându
ne peste câmpii întretăiate de văgăuni, 
de râuri, de smârcuri fără fund, şi ne 
aduseseră la Bucureşti chiar în scara 
aceea". 

Şi Anatol Demidov ne lasă o 
descriere a căruţei de poştă: ,,diligenţa 
poştală valahă - numită căruţă sau olac 
în această ţară - este un fel de treucă, 
făcută din lemn şi aşezată pe patru roţi, 
mai mult sau mai pu(in rotunde, 
sustinute de două osii de asemenea de 
lemn, fără arcuri, fără nici un fel de 
legătură de fier. Această ladă, plină cu 
fân, adesea putred, poate pnm1 un 
călător, arareori doi". 

Sosit în capitală, în seara zilei de 
13 iulie 1837, ,,cea dintâi grijă, este să
li faci rost de o trăsură frumoasă. 
Intinderea mare a oraşului şi mai ales 
moda porunceşte acest lucru; nici un 
om cu oarecare vază nu poate să se 
arate pe stradă mergând pe jos ... Nu am 
întârziat să străbatem, fiecare pentru 
el, acest oraş mare, ale cărui străzi 
populate sunt ticsite de nenumărate 
prăvălii, în care activitatea înlocuieşte 
luxul....Ce uimeşte mai mult în acest 
oraş, este varietatea portului şi a 
figurilor, pe care o înfăţişează în 
fiecare clipă numeroasa lui populaţie." 
Bucureştiul, după părerea călătorului, 
ar avea 10.074 de case, 95 de biserici, 
26 de mănăstiri, trei tipografii şi două 
spitale. Populaţia ar fi în jur de 61.000 
de locuitori. 

În cele patru zile cât a poposit 
aici, a vizitat pe rând, Muzeul de ştiintc 
naturale, Biblioteca publică cu vreo 
7000 de volume şi Colegiul Sf. Sava. 
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După o vizită făcută la Spitalul 
Militar, condus de doctorul Meyer, şi 
la Pantelimon, Demidov s-a dus la 
Adunarea Obştească de pe dealul 
Mitropoliei. Aici, ,,biserica, de Ia tindă 
până la cafas, este strâmtă şi încărcată 
cu icoane poleite; catapeteasma este 
împodobită cu o mulţime de 
ornamente de cel mai frumos efect." 

Demidov expune în continuare, 
primirea lui de către domnitor la gră
dina lui Scuffa, participarea Ia parada 
garnizoanei oraşului şi Ia o petrecere 
dată de aga Filipescu. 

Despre Alexandru Vodă Ghica are 
numai cuvinte de laudă şi poartă cu el 
o „conversaţie uşoară şi spirituală 
asupra tuturor subiectelor care ocupau 
atunci saloanele Apusului." Cu prilejul 
balului dat de Filipescu, ne spune că 
„nu cunoaşte vreun oraş din Europa 
unde să se poată aduna o societate mai 
desăvârşit plăcută, unde cel mai bun 
ton se artă necontenit împreună cu cea 
mai dulce veselie." 

La fel, despre boierime, are o 
părere bună, făcând remarca că nici o 
societate europeană n-a fost mai activă 
„în a-şi face calea spre bine, peste toate 
piedicile de care era îngrămădită." 

,, ... Şi cu acest prilej", spune 
Demidov, ,,să ne fie îngăduit să 
înfăţişăm aici mâhnirea cu care am 
constatat că ceilalţi călători primiţi ca 
şi noi cu aceiaşi ospitalitate care se 
acordă atâtor străini, scriu la întoarcere 
relatări atât de aspre, ce arată că au fost 
uitaţi cât de blânde şi de frumoase sunt 
obiceiurile fostelor lor gazde." 

Expunerea ştiinţifică, dar în 
acelaşi timp vioaie şi plăcută a lui 
Demidov, constituie una din relatările 
cele mai obiective şi mai interesante 
făcute asupra Bucureştilor în prima 
jumătate a secolului al XIX-iea. Nu 
putem să nu subliniem înţelegerea 
arătată de călătorul rus faţă de români, 
atunci când le ia apărarea împotriva 
multor defăimători străini. 

Plecând din Bucureşti Ia 17 iulie 
I 83 7, cu două trăsuri cumpărate şi 
trecând Buzăul şi Râmnicul, ajunge în 

Moldova. La Iaşi va fi găzduit la hotel 
Petersburg, iar mai apoi va fi primit de 
domnitorul Mihai Sturza, care arată o 
„instrucţie puţin obişnuită" şi gata 
oricând să-şi cedeze averea numai să 
dispară umilinţa tributului către turci. 

laşul, cu un început de pavaj al 
străzilor, se mândreşte cu Academia 
Mihăileană, Societatea de medici şi 
naturalişti, Spitalul Sf. Spiridon, 
Biserica Trei Ierarhi, trei tipografii, o 
librărie şi chiar un cabinet de lectură 
franceză. Demidov ne pune la 
dispoziţie şi o amplă statistică privind 
populaţia, oraşele, târgurile şi 
impozitele ce se percepeau de la 
locuitorii Moldovei. Cel mai probabil 
aceste cifre i-au fost puse la dispoziţie 
de consulatul rusesc. 

Însoţit de ceilalţi călători, va trece 
pe Ia Sculeni, în Basarabia. Datorită lui 
August Raffet, s-a păstrat o litografie 
înfăţişându-l pe Anatol Demidov, în 
costum de călătorie, lucrare ce şi-a 
găsit locul în viitorul album cu 
ilustraţii alcătuit de Raffet. 

A. Rafîct, 
Dcmidofî. 
Litografic color, 
sec. XIX 
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Adolphe Du 
Pouceau. 

Litografic, sec. 
XIX 

Franţa, liberală sub raport politic 
şi romantică sub cel cultural, a 
manifestat asupra societălii româneşti 
un interes deosebit. De fapt, în 
cercurile artistice pariziene, sporise în 
acea vreme interesul pentru Orient, 
încât mai toli pictorii nu erau 
consacrali, dacă nu expuneau în 
saloane şi câteva tablouri cu subiecte 
în acest gen. 

Un asemenea emisar al Fran1ei a 
fost pictorul August Raffet ( 1804-
1860), unul dintre artiştii care au 
îndrăgit ţara noastră şi poporul ei. Arta 
sa profund realistă ne-a înfăţişat 
chipuri din toate straturile sociale, dar 
mai cu seamă din popor, desenând 
!ărani, surugii, sacagii, preoţi de (ară, 
lăutari, etc. Tot atât de preţioase sunt 
schiţele sale, mai târziu litografiate, 
înfăţişând două din vechile noastre 
biserici, dispreţuite uneori de străinii 
călători. 

cronică 

Iată comentariile sale, însoţind 
binecunoscuta gravură ce reprezintă 
biserica Sf. Gheorghe Nou, executată 
la 13 iulie 1837: ,,Biserica Sf. 
Gheorghe despre care vorbim aici, are 
o tindă împodobită cu zugrăveli în stil 
bizantin, printre care se ghiceşte faţa 
aproape ştearsă a fericitului ei ctitor." 
Despre gravura ce înfăţişează biserica 
Grecilor sau a lui Ghiorma Banul, 
desenată la 15 iulie 183 7, Raffet 
spune: ,,Acest mic lăcaş închis într-o 
incintă îngustă şi înconjurată de un 
cimitir sărăcăcios, se deosebeşte mai 
ales prin zugrăvelile care acoperă 
zidăria exterioară... Stilul clădirii 
reaminteşte destul de bine pe acel al 
moschee lor de mică însemnătate." 

Printre alte schiţe desenate de 
Raffet la Bucureşti, se numără şi cele 
ce înfăţişează şedinţa „Obşteştei 
Adunării" din 15 iunie 1837, infanteria 
română defilând în pas alergător pe 
câmpul de exerciţii de la Cotroceni şi 
hora jucată de muzicanţii regimentului 
2 în grădina lui Scuffa, în faţa 
domnitorului Alexandru Ghica. 

Pe calcurile rămase nepublicate şi 
păstrate până astăzi în Cabinetul de 
stampe al Bibliotecii Naţionale din 
Paris, pictorul francez a mai schilat 
diferite chipuri de boieri, militari, 
tamburi majori, interiorul casei lui 
Scuffa, o cucoană în salon, etc. 

Nu au fost uitate nici alte oraşe şi 
1inuturi româneşti. Dintre acestea 
amintim: Vedere din Iaşi, Staţie a unei 
caravane moldave, Poştalion la 
Buzău, Ciobani din Banat, Staţie de 
poştă. 

Tot lui îi datorăm pagina de titlu 
al albumului MfJldavie 1837 şi cea a 
albumului Voiaj în Rusia meridională 
şi Crimeea. De menţionat că toate 
lucrările sale sunt însoţite de 
comentarii realiste asupra fenomenului 
românesc. 

Un alt artist francez, cu dragoste 
de români, Michel Bouquet (1807-
1890), a vizitat ţările noastre prin 
1840, lăsând o mulţime de desene şi 
tablouri preţioase, în acuarelă sau 
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guaşă, din care majoritatea au fost 
publicate într-un frumos Album 
valaque. Vues el costumes pilloresques 
de la Valachie, litografiat la Paris în 
1843. 

Talentatul artist breton, elev al 
celebrului David şi al peisagistului 
Gaudin, după o lungă călătorie în 
Orient, a poposit şi în principatele 
Dunărene . 

După o călătorie pe Dunăre, el a 
schitat cele văzute: un Calafat ce „nu 
se prea vede"; un „vioi" Vidin; o 
Rahovă cu corăbii turceşti ca în veacul 
al XVI-iea; Nicopole cu ruinele vechii 
cetăti ; un Giurgiu cu faimoasa sa 
carantină şi asprii vameşi cărora „nu le 
scapă nimic". 

Călătoria spre Bucureşti se va 
face cu o birjă, alături de caravane de 
lipscani cu mărfuri în cărutele lor trase 
de opt sau doisprezece boi sau cai. 
Oprit Ia un han, într-o zi de duminică, 
are prilejul să vadă hora şi pitoreştii 
lăutari. Călătorul descrie costumul 
popular şi în special cel al femeilor ce 
„trezeşte fericitele amintiri ale Greciei 
şi Italiei; în pictură, ar fi încântător în 
ce priveşte culoarea; în sculptură 
superb ca linii şi lăsând ca să se vadă 
proporţiile trupului şi graţia boiului". 
O splendidă ilustratie arată măreţia 
horei: cu specificul strai popular. 

In Bucureşti îl fascinează hanul 
lui Manuc, cu cele două şiruri de stâlpi 
şi o singură scară; cutare casă de 
mahala, cu sacnasiuri către stradă; 
măcelăriile de pe malul Dâmboviţei, 
dar şi locuitorii goi care fac baie în râu, 
sub privirile indulgente ale sergentului. 

Dintre cele mai cunoscute desene 
ale lui Bouquet se numără Bucureştii 
văzuţi de la Curtea Arsă (Dealul 
Spirii), înfătişând câmpia presărată cu 
ruinele fostei curti domneşti, unde 
poposeau căruţele ţăranilor; apoi 
Podul Calicilor, un frumos peisaj de 
iarnă închipuind câţiva infanterişti ce 
patrulează pe uliţa acoperită cu zăpadă 
şi în final cele realizate în ţară: laşi, 
Vârful Panaghia, Malurile Prutului, 
Câmpulung-Muscel, Cetatea Neamţ, 

Curtea mănăstirii Câmpulung etc. Nu 
lipsesc nici tipurile sociale: Căruţaş 
ţigan, Dorobanţ din Romanaţi, 
Costume valahe. 

Un alt artist francez, pictorul 
portretist Charles Doussault, a vizitat 
în anii 1843-1844, ţările române, după 
o călătorie de trei ani în Imperiul 
Otoman. Doussault a schitat o mulţime 
de colţuri şi aspecte pitoreşti din 
vechiul Bucureşti, dintre care amintim: 
O stradă în oraş, Turnul Colţii, ruină 
intrată în legendă, Steaua, înfăţişând 
copii dintr-o mahala mergând cu 
colindul şi, în sfărşit, O serată la 
principele Domnitor, reprezentând 
saloanele curţii lui Bibescu cu ocazia 
unei recepţii date în cinstea principelui 
Albrecht al Prusiei (1809-1872), sosit 
la 3 iulie 1843 în Capitală. 

Aceste desene au fost publicate în 
Album Moldo-Valaque, apărut la Paris, 
în 1848, sub îngrijirea fostului consul 
francez la Bucureşti Adolphe 
Billecocq. Ca motto al interesantei 
publicaţii, formând un supliment al 
ziarului L 'Jllustration, se găsesc 

Auguste de 
Sainson. 
Litografic, 
sec. XIX 
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Michel Bouquct, 
Album valah. 

Litografie, 
Paris, 1843 

următoarele cuvinte ale lui Ludovic
Filip, regele Franţei, către autor: ,,Ştii 
dumneata că-mi spui lucruri de care D. 
Guizot şi nici vreunul din ambasadorii 
mei habar n-are?" 

Pictorul Theodor Valerio, elev a 
lui Charlet, ne-a vizitat ţara în timpul 
războiului Crimeei. 

Va schiţa diverse portrete: 
dorobanţ de poliţie, ţărani în straie 
diferite, ciobani, văcari şi turme de 
vite. De la el ne va rămâne Lugojanca 
rezemată de umărul voinicului soţ, 
frumoasa femeie din Giurgiu, legată 
turceşte la cap şi puiul de ţigan din 
Bucureşti. 

Un alt pictor, de data aceasta 
elveţian, Jules Jacot Guillarmod 
(1828-1889), a străbătut Ardealul şi 
Ţara Românească, în 1859, pentru a 
culege impresii despre acestea. 

.,, 
,Jllirl,rl U1111q11rl 
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cronică 

Pe românii ardeleni îi descrie ca 
plini de resentimente, dar le proroceşte 
viitorul despre libertate pe care îl 
merită după atâta suferinţă. Îi plac 
femeile şi mai ales portul lor „de un stil 
mare la lumina soarelui"; ţărăncile 
voinice ce stăpânesc „minunat caii 
aproape sălbatici"; bărbaţii ce au o 
înfăţişare ca şi sătenii din Bretania. 
Bâlciurile, ca acela din Braşov, îl 
interesează pentru „pitorescul lor 
învălmăşit". O nuntă ţărănească îl 
încântă pe pictor, cu vârtejul de culori 
al dansului sub privirile bătrânilor 
sprijiniţi în toiege. 

Dacă în Ardeal drumurile şi 
poştele sunt rudimentare, este plăcut 
impresionat de cele din Muntenia şi în 
special cel de pe relaţia Predeal
Bucureşti. Cu toate că soldaţii de 
graniţă sunt desculţi şi în zdrenţe, ei au 
meritul de „a birui pe toţi hoţii şi 
transfugii nedoriţi". 

De sub penelul său ne-au rămas 
imagini pitoreşti: Cărăuşia valahă în 
pustă, Nuntă valahă, o crâşmă din 
Bucureşti unde probabil a fost găzduit. 
Multe dintre schiţele sale se află la 
Muzeul din Neufchâtel. 

Auguste Lance lot ( 1822-1894) 
s-a dovedit cel mai prolific pictor din 
câţi ne-au vizitat, el dând dovadă şi de 
un real talent în ale scrisului. 
Referindu-se la Bucureşti, el arăta: ,,În 
centru un cartier comercial, compus 
din patru străzi principale, unde se află 
teatrul şi palatul domnesc, se distinge 
prin frumoasa aliniere de prăvălii şi 
magazine elegante, cafenele şi bazaruri 
aprovizionate cu obiecte de cea mai 
felurită provenienţă: pălării de 
confecfiune engleză, mobile din 
Germania, de un gust pretenţios, 
şelărie şi o caroserie austriacă, 
armurărie din toate ţările, stofe şi mode 
din Paris, librărie Hachett ... Bucureştii 
sunt deja bogaţi în grădini publice, cu 
baluri, concerte, iluminaţiuni de toate 
culorile, la fel ca celelalte capitale ale 
Europei". 
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Talentatul pictor, cu o căruţă de 
poştă, trasă de opt cai, ,,smulşi cu 
bacşiş de la căpitan", se porneşte, pe 
lângă Cotroceni, în prefacere pentru a 
fi reşedinţa de vară a lui Ci.za-vodă, 
spre Curtea de Argeş. Găieştii i se par 
„un sat frumuşel", cu câteva case 
boiereşti; podul de peste Argeş, o 
grămadă de scânduri putrede; Curtea 
de Argeş, ,,o lungă stradă cu case de 
lemn", pe dealuri, colibe. Este 
impresionat de vestita mănăstire şi 
biserica cu „o cutie de moaşte 
bizantine", dar mai ales de chipul lui 
Neagoe, cu părul bălai. 

Pe la Şuiei, trece Oltul pe pod 
umblător şi se opreşte la Cozia, unde 
vizitează mănăstirea care „este o ruină 
desăvârşită". La Ocnele Mari va vedea 
salina cu cei 1.070 de lucrători dintre 
care 280 ocnaşi. 

Urmează rând pe rând, Rârnnicu
Vâlcea, mănăstirea de călugăriţe de la 
Surpatele; la Hurez îl schiţează pe 
egumenul de optzeci de ani, tot aşa 
cum o schiţase pe frumoasa, dar trista 
călugăriţă, de la Surpatele. 

Este impresionat de Bistriţa cu 
„stilul ei modern nepotrivit cu 
tradiţia"; la Polovraci schiţează natura 
muntoasă şi peştera; la Târgu Jiu şi 
Tismana admiră pe locuitorii harnici şi 
frumoasele lor tradiţii folclorice „ce 
pornesc din cea mai mare vechime şi ar 
merita să fie culese". · 

La schitul Cioclovina, Lancelot 
culege chipul schivnicului de o sută de 
ani, rezemat de flăcăul care e ucenicul 
său; la Baia de Aramă face o suită de 
„tipuri ţărăneşti originale"; iar la 
Severin, cu ziduri noi, îşi încheie 
călătoria. 

Desenatorul pans1an a avut, 
plecând, ,,sentimentul că a văzut unul 
din lucrurile rari ale lumii: o 
aglomeraţie de 6.000.000 de oameni 
scuturând praful, de năvăliri şi barbarie 
pentru a merge cu îndrăzneală să lege 
leagănul său, tradiţiile sale, steagul său 
de una din cele mai mari epoci ale 
istoriei". 

Artistul, tovarăş de drum al 
celebrului istoric Victor Duruy ( 1811-
1894 ), ne-a lăsat o adevărată zestre de 
desene şi litografii, de o rară 
diversitate, ce redau într-un stil plăcut, 
viu şi colorat, aspecte româneşti. 
Bucureştii sunt imortalizaţi prin Hanul 
lui Manuc, Biserica Stavropoleos, 
Măcelărie şi brutărie de la periferie, 
Vedere a Bucureştilor, Puţ la mahala, 
Interior de casă ţărănească, Casă În 

stil oriental. 
Creatorul maltez Preziosi a 

poposit şi el, în 1868 şi 1869, în oraşul 
de pe malurile Dâmboviţei. Prieten şi 
colaborator al cunoscutului pictor şi 
filozof transilvănean Carol Popp de 
Szatrnary, el a surprins în acuarelă, 
viaţa mahalalelor bucureştene, Oborul 
şi pitorescul Târg al Moşilor, figuri de 
ţărani, precupeţi, călugări, etc. 

Lista călătorilor şi graficienilor 
străini ar putea continua. Cert este 
faptul, că de sub pana şi penelul 
călătorilor străini, ca şi din 

A. Ratîet, 
Pagină de titlu la 
albumul „Voiaj 
în Rusia 
meridională şi 
Crimeea". 
Litografic, 183 7 
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sec. XIX 

documentarea iconografică, reînvie, 
crâmpei cu crâmpei, trecutul poporului 
român, tumultul vieţii, cu tot ce are el 
mai caracteristic ca expresie a energiei 
maselor, considerată, pe drept cuvânt, 
o forţă făuritoare de istorie. Pentru 
aceasta, unele opere şi relatări ale 
oaspeţilor străini sunt unice şi de 
neînlocuit. 

În perioada septembrie-noiembrie 
2003, la Palatul Suţu , s-a organizat o 
expoziţie temporară ce şi-a propus 
valorificarea bogatului patrimoniul de 
stampe şi litografii, ce acoperă în 
spaţiu şi timp, un mare areal geografic. 
Multe piese expuse cu această ocazie, 
au putut fi văzute de publicul larg 
pentru prima dată. 

Datorită spaţiilor relativ restrânse 
de expunere, cât şi a tendinţei de a 
organiza o expoziţie cât mai atot
cuprinzătoare, s-a impus o riguroasă 
selectare a obiectelor, în final ex
punerea numărând cca. 160 de stampe 
şi litografii. 

cronică 

Pentru a întregi aceste exponate şi 
a face trimiterile necesare au mai fost 
expuse numeroase obiecte tridimen
sionale: costume şi accesorii vestimen
tare, bijuterii, arme, lăzi şi obiecte de 
călătorie, albume, truse, etc. 

Având în vedere că s-au folosit 
stampe şi litografii aparţinând a peste 
50 de călători şi artişti, expoziţia nu a 
fost organizată pe autori, această 
„neomogenitate" ducând în final la un 
tot unitar prin particular. 

Cele mai multe lucrări aparţin 
artiştilor-călători: August Raffet, 
Michel Bouquet, Charles Doussault, 
Auguste Lancelot, Preziosi şi Anatol 
Demidov, dar nu pot fi trecuţi cu 
vederea marii pictori şi desenatori : 
Luigi Mayer, L. Rohbock, Watts, G. 
Bramati, Erwiny Valerio, L. Wi.ilner, P. 
Roch_efort şi alţii . 

In cele ce urmează vom încerca să 
prezentăm principalele piese expuse, 
semnificatia lor în contextul epocii, cât 
şi unele mărturii culese de însăşi 
autorii lor, prin travaliul lor în cele trei 
ţări române. 

Ca motto, expoziţia este deschisă 
cu cea mai veche imagine a oraşului 
Bucureşti păstrată până astăzi. Este 
vorba despre o gravură fantezistă în 
aramă datată l 6Ş8 şi publicată la 
Leipzig în 1717. In prim plan apare 
râul Dâmboviţa cu podurile sale de 
lemn, iar pe malul stâng oraşul 
propriu-zis, oraş care în anul 
înscăunării marelui domnitor 
Constantin Brâncoveanu (1688-1714) 
măsura - conform spuselor istoricului 
F. I. Sulzer - o lăţime de I' de oră de 
mers şi în lungime de l" oră de mers . 
Se poate spune că F. I. Sulzer, în 
lucrarea sa, Geschichte des 
transalpinischen Daciens, s-a mărginit 
să delimiteze numai o parte din oraş pe 
unde existau uliţe podite şi locuinteie 
mai importante. 

Piesa următoare şi cea mai 
valoroasă din expoziţie, este originalul 
celebrei acuarele a lui Luigi Mayer, 
reprezentând „Morile de pe Dâmboviţa 
şi clădirile mănăstirii Mihai Vodă în 
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1794". Comentând această acuarelă, 
putem afirma că pe râul Dâmboviţa 
funcţionau numeroase mori şi pive. 
Acestea, în număr de 21, la sfârşitul 
secolului al XVIII-iea, erau stăpânite 
de mănăstirile Mihai Vodă, Radu Vodă, 
Cotroceni, Sf. Ioan, Arhimandritului, 
şa. Unele din ele, aşa cum rezultă şi din 
desenul lui Luigi Mayer, aveau un 
nivel tehnic superior. lama şi vara pe 
secetă, morile de apă erau înlocuite 
prin morile cu cai, care existau aproape 
pe lângă fiecare mănăstire mare, dar 
foarte multe şi în zona Colentinei. 

Urmează apoi stampele şi lito
grafiile ce înfăţişează oraşul Bucureşti 
în cele mai diferite ipostaze. 

Cea de-a doua jumătate a 
secolului XIII şi începutul sec. XIV, 
marchează perioada de afirmare a 
luptei pentru închegarea statului feudal 
Ţara Românească, a cărei primă 
reşedinţă voievodală s-a stabilit la Curtea 
de Argeş. Mutată pentru scurtă vreme la 
Câmpulung, după prădăciunile oştilor 
regelui Carol Robert din 1330, 
reşedinţa revine la Curtea de Argeş, 
unde va rămâne până în timpul 
domniei lui Mircea cel Bătrân (1386-
1418). 

Coasociatul şi urmaşul său Mihail 
(1418-1420) a stat mai mult la Târgovişte, 
cea de-a treia reşedinţă a voievozilor 
munteni. Din anul 1659 oraşul 
Bucureşti rămâne singura reşedinţă 

138 

oficială a ţării, devenind un deceniu 
mai târziu şi scaun mitropolitan. 

În consecinţă, primele trei 
capitate ale Ţării Româneşti, îşi vor 
găsi şi ele reflectarea în expoziţie. 
Mănăstirea Curtea de Argeş şi ruinele 
vechii cetăţi sunt admirabil redate într
un desen aparţinând lui Lancelot. 
Alături, două desene după natură 
redând Curtea mănăstirii Câmpulung 
şi Ruinele palatului de la Târgovişte, 
datorate pictorului şi graficianului 
Michel Bouquet. Aceste desene, cât şi 
altele, reprezentând colţuri de natură 
cu personaje şi costume specifice, vor 
alcătui Albumul moldo-valah, editat în 
colaborare cu C. Doussault. 

Celelalte oraşe ale Moldovei şi 
Transilvaniei nu poartă o anumită notă 
separată în expunere, ele se îmbină 
armonios, atât ca stil de reproducere, 
cât şi ca varietate de surprindere a 
imaginilor. 

Făcând o mica triere, din 
Moldova, sunt redate oraşele: Iaşi - în 
mai multe variante, Galaţi, Sulina, 
Brăila, Chilia, iar din Transilvania şi 
Banat: Braşov, · Timişoara, Oradea, 
Sighişoara, Deva, Orşova, Lipova, 
Cluj, Radna, Mehadia, Moldova Nouă. 

De menţionat faptul că 
majoritatea pieselor privitoare la 
Transilvania, sunt cromolitografii, de 
un colorit deosebit şi o realizare demnă 
de miniaturişti. 

A. Ra!Tct, 
Staţie de poştă. 
Litografic, sec. 
XIX 
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Printre asemenea rarităfi se 
detaşează: Orşova şi fortul Elisabeta, 
Castelul Huniazilor, Biserica 
Ursulinelor din Braşov, Cetatea Deva, 
Femei din Sibiu, Cetatea Oradea, 
Bătălia de la Mehadia, Ţărani din 
Transilvania etc. 

Dintre autori şi editori, pot fi 
enumeraţi: August Bry, L.Breton, 
Kleeman, ltang, L.Willner, Voller, P. 
Rochefort, J. Haussard, I. Peeters. 

Pentru spaţiul transilvănean cel 
mai important şi prolific artist este 
considerat L. Rohbock. Cromo
litografiile sale de o cromatică aparte, 
surprind cele mai diverse locuri şi per
sonaje, sate şi oraşe, cetăţi şi castele, 
chei şi trecători. Din multitudinea de 
adevărate opere de artă, am selecţionat 
pe cele mai expresive: Sebeş, 
Sighişoara, Turnu Roşu, Muzeul 
Naţional din Cluj, Cheile Turzii, 
Palatul episcopal din Oradea, Braşov, 
Oradea, Făgăraş, Sibiu, Bălan, 
Lotrioara. 

Pentru a completa legăturile 
tradiţionale dintre oraşele şi satele 
celor trei ţări române, în expunere au 
fost etalate şi câteva litografii ce 
reprezintă poştalioane, relee de poştă şi 
pitoreşti surugii ce au asigurat 
transportul călătorilor şi corespon
denţei. Expresive sunt desenele lui 
Raffet reprezentând „surugii", ca şi o 
Căruţă de poştă din Basarabia. I. A. 
Klein completează această suită, cu 
poştalioane şi staţii de poştă din 
Moldova şi Valahia, toate desenele 
fiind datate 1834. 

cronică 

Un capitol aparte, în expoziţie, îl 
ocupă suita tipurilor sociale şi meşte
şugurilor tradiţionale româneşti. Pot fi 
admira!i negustori, zarafi şi boieri, în 
frumoase costume tradiţionale, dar şi 
oameni de condiţie modestă: ţărani, 
birjari, ursari, ţigani, tătari din 
Dobrogea, precupefi, negustori 
ambulanţi. 

Nelipsită la graficienii străini este 
hora, joc specific românilor. Două 
desene ale lui Stab G. Wouneerg şi N. 
Vierge, redau Hora din Dealul Spirii şi 
respectiv Horă la Turnu Severin în 
ziua de Sf Gheorghe. 

Fr. Hubert, August Bry, Lancelot, 
Raffet, Doussault, I. A. Klein, G. 
Portier, M. Vierge, completează pe 
reprezentantii claselor sociale cu 
preocupările lor de zi cu zi: Măcelar, 
Alviţar, Lăptar, Frizer, Dorobanţ 
valah, Cioban moldovean, Plăieş din 
Transilvania, Căruţă şi negustori 
pregătindu-şi masa. 

În expoziţia temporară au fost 
incluse şi 42 de lucrări ale unor autori 
anonimi. Cu toate că nu poartă girul 
unei semnături, ele sunt la fel de 
valoroase şi întregesc anumite „goluri" 
pentl}l o zonă sau alta. 

In prezentarea şi interpretarea 
întregului material privind oglindirea 
şi relatările gravorilor străini despre 
Ţările Române, ne-a călăuzit acel spirit 
de strictă obiectivitate, care ne-a ajutat 
să punem în valoare documente menite 
să întregească trecutul românilor cu tot 
ce a avut mai viu şi dinamic de-a 
lungul celor trei veacuri. 

ABSTRACT 

This paper is a short presentation 
of foreign drawers who visited the 
Romanian States and the way they 
saw and chose to present in their work 
the life in those times. Moreover, 
between September and Nc,vember 

2003, at the Şuţu Palace bas been 
organized a temporary exhibition that 
presented prints and lithographs, a 
Romanian history in images, seen by 
the people who visited this area. 
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